

ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ЮРИСТЫ –
УЧЕНЫЕ И ПЕДАГОГИ

60 ЛЕТ АЛЕКСАНДРУ ВАСИЛЬЕВИЧУ МАЛЬКО

© 2018 г. Н. В. Исаков^{1, *}, А. П. Мазуренко^{2, **}, Н. В. Кроткова^{3, ***}

¹ Северо-Кавказский институт (филиал) Московского гуманитарно-экономического университета, Минеральные Воды

² Юридический факультет Северо-Кавказского федерального университета, Пятигорск

³ Институт государства и права Российской академии наук, Москва;
Журнал “Государство и право” Российской академии наук, Москва

* E-mail: mw_skfmgel@mw.stv.ru; ** E-mail: kaf-tigp@pfncfu.ru

*** E-mail: krotkova2012@yandex.ru

Поступила в редакцию 30.03.2018 г.

В 2018 г. отмечает свой юбилей известный российский ученый, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Александр Васильевич Малько. Профессор А.В. Малько – признанный, и не только в России, специалист в области теории государства, права и политологии. Сферой его научных интересов являются проблемы правовых стимулов и ограничений, поощрений и льгот, привилегий и иммунитетов, запретов и наказаний, целей и средств в праве, законных интересов, лоббизма и популизма, правовых актов и правовых режимов, юридической деятельности и правовой жизни. Особое внимание в его работах уделяется такой важнейшей категории современного правоведения, как “правовая политика”, которая оказывает решающее влияние на правовое развитие страны, выстраивание ее полноценной правовой системы.

Ключевые слова: А.В. Малько, юбилей, теория государства и права, политология, правовая жизнь, правовая политика.

DOI: 10.31857/S013207690002181-1

В конце ноября научная общественность отметила 60-летие известного российского ученого, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора кафедры теории государства и права Саратовской государственной юридической академии, директора Саратовского филиала Института государства и права РАН Александра Васильевича Малько.

Александр Васильевич родился 25 ноября 1958 г. в г. Кузнецке Пензенской области. В 1983 г. с отличием окончил Саратовский юридический институт им. Д.И. Курского и продолжил обучение в очной аспирантуре по кафедре теории государства и права. В 1985 г. под руководством крупнейшего советского и российского теоретика права, проф. Н.И. Матузова защитил кандидатскую диссертацию на тему “Законные интересы советских граждан”, а через 10 лет, в 1995 г., – докторскую диссертацию на тему “Стимулы и ограниче-

ния в праве: теоретико-информационный аспект”.

С 1996 г. А.В. Малько – профессор кафедры теории государства и права Саратовской государственной академии права, а с 1999 г. возглавляет Саратовский филиал Института государства и права РАН. Дважды избирался вице-президентом Ассоциации юридических вузов России. Около двух десятков лет возглавляет один из ведущих юридических научных журналов “Правовая политика и правовая жизнь”, включенный в перечень ВАК. А.В. Малько – член редакционных коллегий таких авторитетных периодических научных изданий, как “Государство и право”, “Право и государство: теория и практика”, “Достижения в праве”, “Журнал международного и российского права”, “Юридическая наука” – Москва, “Правоведение” – Санкт-Петербург, “Академический юридический журнал” – Иркутск, “Власть закона” – Краснодар и др.

Профессор А.В. Малько — признанный, и не только в России, специалист в области теории государства, права и политологии. Сферой его научных интересов являются проблемы правовых стимулов и ограничений, поощрений и льгот, привилегий и иммунитетов, запретов и наказаний, целей и средств в праве, законных интересов, лоббизма и популизма, правовых актов и правовых режимов, юридической деятельности и правовой жизни. Особое внимание в его работах уделяется такой важнейшей категории современного правоведения, как правовая политика, которая оказывает решающее влияние на правовое развитие страны, выстраивание ее полноценной правовой системы.

За годы научной деятельности лично и в соавторстве им опубликовано более 900 научных и учебно-методических работ. Работы проф. А.В. Малько издаются не только на русском, но и на английском, немецком, польском, китайском, казахском, белорусском, армянском и других языках в ведущих отечественных и зарубежных научных изданиях. Наиболее значимыми являются монографии: “Стимулы и ограничения в праве: теоретико-информационный аспект” (Саратов, 1994); “Новые явления в политико-правовой жизни России: вопросы теории и практики” (Тольятти, 1999); “Политическая и правовая жизнь России: актуальные проблемы” (М., 2000); “Цели и средства в праве и правовой политике” (в соавт.) (Саратов, 2003); “Смертная казнь в России: история, политика, право” (в соавт.) (М., 2003); “Льготная и поощрительная правовая политика” (СПб., 2004); “Законные интересы как правовая категория” (в соавт.) (СПб., 2004); “Льготы в российском праве (Проблемы теории и практики)” (в соавт.) (Саратов, 2004); “Привилегии и иммунитеты как особые правовые исключения” (в соавт.) (Пенза, 2005); “Права, свободы и законные интересы: проблемы юридического обеспечения” (в соавт.) (М., 2010); “Стимулы и ограничения в праве. Теоретико-информационный аспект” (3-е изд., доп. и переработ.) (Saarbrücken (Германия), 2011); “Теория правовой политики” (М., 2012); “Судебная политика и судебно-правовой прогресс” (в соавт.) (М., 2013); “Правотворческая политика России: история и современность” (в соавт.) (М., 2013); “Судебная система и судебная политика в современной России” (в соавт.) (М., 2014); “Правовая жизнь совре-

менного общества: социально-факторный анализ” (в соавт.) (М., 2015); “Юридическая ответственность: философский, социологический, психологический и межотраслевой аспекты” (в соавт.) (М., 2017); “Правовые акты как средства российской правовой политики в условиях глобализации и регионализации” (в соавт.) (М., 2018); и др.

Он выступил инициатором и руководителем ряда общероссийских научных проектов: разработки нового научного продукта (доктринальных документов) — проектов концепций: “Правовая политика в Российской Федерации”, “Антикоррупционная политика современной России”, “Правотворческая политика в Российской Федерации”, “Правоохранительная политика современной России”, “Правозащитная политика в Российской Федерации” и др.

Под его редакцией и с его личным авторским участием издано несколько междисциплинарных фундаментальных коллективных монографий: “Теория политики: общие вопросы” (Саратов, 1994); “Правовая жизнь в современной России: теоретико-методологический аспект” (Саратов, 2005); “Антикоррупционная политика в современной России” (Саратов, 2006); “Правовая политика России: проблемы теории и практики” (М., 2007); “Современные методы исследования в правоведении” (Саратов, 2007); “Поощрительные санкции в праве: реальность и юридическая конструкция” (Саратов, 2008); “Правовая политика в Российской Федерации: региональный уровень” (Тамбов, 2008); “Российская правовая политика в осуществлении реформы местного самоуправления” (Тамбов, 2008); “Административная реформа в России: федеральный и региональный уровень” (Тамбов, 2009); “Принципы российского права: общетеоретический и отраслевой аспекты” (Саратов, 2010); “Правоохранительная политика в России: проблемы теории и практики” (Тамбов, 2010); “Правовая политика в сфере предпринимательства в изменяющейся России” (Саратов, 2010); “Вертикаль публичной власти в правовом пространстве России” (Тамбов, 2011); “Системность и эффективность правовых актов в современной России” (Тамбов, 2011); “Публичная власть: проблемы реализации и ответственности” (Саратов, 2011); “Правовые режимы: общетеоретический и отраслевой аспекты” (М., 2012); “Наказание и ответственность в российском праве: актуальные проблемы” (М., 2014); “Правовая жизнь

общества: проблемы теории и практики” (М., 2016); “Правовая жизнь современного российского общества: уровни, срезы, сегменты” (М., 2016); “Правовая жизнь российского общества в условиях глобализации” (М., 2017); “Стратегия развития правосудия в условиях глобализации” (М., 2017); “Запреты в праве и правовой политике: общетеоретический и отраслевой аспекты” (М., 2018).

Под его редакцией и с его активным участием вышла целая серия юридических словарей: “Краткий юридический словарь” (М., 2007); “Большой юридический словарь” (М., 2009); “Правовая политика: словарь и проект концепции” (Саратов, 2010); “Юридический словарь для государственных и муниципальных служащих” (Саратов, 2012); “Правотворческая политика: русско-английский словарь и проект концепции” (М., 2014); “Правовая политика в сфере образования: словарь” (М., 2016); “Антикоррупционная политика: юридический словарь-справочник” (М., 2017); “Сравнительное правоведение: словарь-справочник” (М., 2107); “Юридическая техника: словарь-справочник” (М., 2017); “Экспертиза: юридический словарь-справочник” (М., 2018); “Юридический словарь для предпринимателей” (М., 2018); и др.

Под его редакцией и с его личным авторским участием изданы следующие учебники, имеющие гриф УМО или Министерства образования и науки РФ: Малько А.В. “Теория государства и права: учебник” (М., 2000); “Теория государства и права” (в соавт.) (М., 2001); “Политология” (в соавт.) (М., 2005); “Правоведение” (ред. и соавт.) (М., 2005; 2018); “Основы государства и права” (ред. и соавт.) (М., 2005); “Теория государства и права” (ред. и соавт.) (М., 2018); и др.

А.В. Малько в качестве автора принял участие в разработке следующих фундаментальных курсов лекций: “Теория государства и права” (соред. и соавт.) (2-е изд.) (М., 1997); “Политология для юристов” (соред. и соавт.) (М., 1999); “Общая теория государства и права: академический курс в 3 т. / под ред. М.Н. Марченко” (автор шести глав) (2-е и 3-е изд.) (М., 2001; 2007); “Проблемы теории государства и права / под ред. М.Н. Марченко” (автор трех глав) (М., 2001); “Российская правовая политика” (соред. и соавт.) (М., 2003); “Теория государства и права” (соред. и соавт.) (М., 2012); “Правотворческая политика в современной России: курс лекций” (ред. и соавт.) (2-е изд.) (М., 2016).

Профессор А.В. Малько активно участвует в подготовке законопроектов и их научной экспертизе (в частности, принимал участие в качестве члена межведомственной рабочей группы при Министерстве юстиции РФ в создании системы мониторинга российского законодательства и разработке проекта федерального закона “О нормативных правовых актах в Российской Федерации”, в качестве руководителя экспертной группы по экспертизе проекта Федерального закона № 122 о монетизации льгот, члена рабочей группы по подготовке экспертного заключения на запрос Конституционного Суда РФ о проверке конституционности положений п. 1 ст. 10 Закона РФ “О статусе Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации и полных кавалеров ордена Славы” и др.).

Под руководством и при непосредственном участии А.В. Малько были созданы: Научно-образовательный центр федеральных и региональных проблем правовой политики, в рамках которого действуют академическая кафедра, две лаборатории и библиотека (совместно с Саратовской государственной юридической академией); Научно-образовательный центр правотворческой политики в современной России (совместно с Московским гуманитарно-экономическим университетом); Научно-образовательный центр правовой политики в сфере предпринимательства (совместно с Саратовским государственным университетом); Научно-образовательный центр антикоррупционной правовой политики в Северо-Кавказском федеральном округе (совместно с Северо-Кавказским федеральным университетом); Научно-образовательный центр государственно-правовой политики современной России (совместно с Тамбовским государственным университетом) и др.

Профессор А.В. Малько активно участвует в подготовке научных кадров, является членом двух диссертационных советов.

В течение последних лет А.В. Малько был обладателем нескольких грантов (Президента РФ, Министерства образования и науки РФ, Российского фонда фундаментальных исследований, Российского гуманитарного научного фонда), активно участвовал в реализации республиканской научно-исследовательской программы “Народы России: возрождение и развитие”.

Александра Васильевича отличает научное подвижничество, выражающееся, в частности, в том, что он постоянно и в разных городах России (Москва, Санкт-Петербург, Ростов-на-Дону, Краснодар, Саратов, Самара, Тольятти,

Волгоград, Рязань, Ульяновск, Кострома, Белгород, Саранск, Тамбов, Пенза, Астрахань, Махачкала, Ставрополь, Пятигорск, Таганрог, Казань, Ханты-Мансийск, Мурманск, Красноярск, Иркутск, Улан-Удэ, Хабаровск, Владивосток и др.), а также за рубежом (Армения, Казахстан, Таджикистан, Южная Осетия) проводит научно-практические “круглые столы” журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь”¹, совмещая их с читательскими конференциями.

Имя Александра Васильевича Малько включено в академические справочники “Кто есть кто в политической науке России” (М., 1996), “Кто есть кто в юридической науке и практике” (М., 2001), в Энциклопедический словарь биографий “Видные уче-

ные-юристы России” (М., 2006) и в Энциклопедический словарь биографий и автобиографий “Правовая наука и юридическая идеология России / отв. ред. В.М. Сырых” (М., 2015. Т. IV). Создана и действует специальная страница в Интернете, посвященная его творчеству.

А.В. Малько – почетный профессор Чженчжоуского университета (Китай). В 2012 г. он стал лауреатом Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу². В 2014 г. он аккредитован в качестве эксперта в Федеральном реестре экспертов научно-технической сферы. В 2008 г. Указом Президента РФ за выдающийся вклад в развитие отечественной науки ему было присвоено почетное звание “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”.

Характеризуя достижения юбиляра, нельзя не упомянуть о созданной им мощной научной школе, которую он возглавляет более 20 лет. Все эти годы он выступает не только ее формальным руководителем, но и идейным вдохновителем.

А началось все в 1996 г., когда А.В. Малько, будучи членом редколлегии журнала “Правоведение”, провел “круглый стол” одноименного журнала по теме “Приоритеты правовой политики в современной России” на базе Саратовской государственной академии права. “Круглый стол” получился весьма результативным, после чего на страницах двух номеров журнала “Правоведение” были опубликованы соответствующие материалы³. Данное научное мероприятие придало импульс более энергичному исследованию правовой политики и ее видов, ибо было направлено на определение целей и основных, первоочередных задач обозначенной политики в условиях постсоветской России.

Для научного сопровождения исследований названной темы стали издаваться специальный профильный журнал “Правовая политика и правовая жизнь” (Саратов – Москва), а также Ежегодники: “Правотворческая политика” (Саратов – Минеральные Воды), “Юридические технологии в правовой политике” (Саратов – Таганрог), «Антикоррупционная политика» (Пятигорск), редакционные коллегии которых возглавляют ученики проф. А.В. Малько. За эти годы под редакцией и при его личном авторском участии издан не один десяток коллективных

¹ См., напр.: *Малько А.В., Петров М.П., Суменков С.Ю.* Законотворческая политика в субъектах Российской Федерации (Обзор “круглого стола” журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь”) // Государство и право. 2010. № 9. С. 114–121; *Малько А.В., Наприенко А.А., Пономаренков В.А., Игнатенкова К.Е.* Правовая политика в современной России: проблемы формирования (Обзор “круглого стола” журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь”) // Государство и право. 2011. № 6. С. 119–125; *Малько А.В., Горицунов Д.Н., Вырлеева-Балаева О.С.* Российская правовая политика в сфере частного права (Обзор “круглого стола” журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь”) // Государство и право. 2012. № 1. С. 112–120; *Малько А.В., Кроткова Н.В., Саломатин А.Ю.* Обзор Всероссийской научной конференции в форме “круглого стола” журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь” по теме “Федерализм: эволюция и современное состояние” // Государство и право. 2016. № 12. С. 111–117; *Малько А.В., Ишеков К.А.* Правовая политика в субъектах Российской Федерации (Обзор материалов Международной научно-практической конференции, которая проходила в форме “круглого стола”, журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь”) // Государство и право. 2017. № 3. С. 105–119; *Малько А.В., Кроткова Н.В., Сулейманов Б.Б.* Обзор материалов “круглого стола” журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь” на тему “Политическая и правовая жизнь в современной России: федеральный и региональный уровни” // Государство и право. 2017. № 5. С. 107–113; *Малько А.В., Кроткова Н.В., Навальный С.В., Нестерова Н.М.* Обзор материалов “круглого стола” журналов “Государство и право” и “Правовая политика и правовая жизнь” на тему “Государственная аграрно-правовая политика в современной России” // Государство и право. 2017. № 6. С. 114–121; № 7. С. 117–124; *Малько А.В., Кроткова Н.В., Розенко С.В.* Обзор Всероссийской научной конференции в форме “круглого стола” журналов “Государство и право”, “Правовая политика и правовая жизнь” на тему “Уголовное наказание: состояние, система, проблемы, тенденции, перспективы совершенствования” // Государство и право. 2018. № 5. С. 115–119.

² За монографию “Теория правовой политики”, которая переведена и издана на английском языке.

³ См.: Правоведение. 1997. № 4. С. 146–176; 1998. № 1. С. 124–186.

монографий, опубликовано немало содержательных сборников научных статей, посвященных названной теме, — ведь для масштабных исследований такой многогранной проблемы, как правовая политика, зачастую необходимы объединенные усилия многих ученых⁴.

Международное сотрудничество научной школы связано с совместными проектами по изучению проблем правовой политики. Так, Саратовский филиал Института государства и права РАН активно сотрудничает с Институтом правовой политики Трирского университета (г. Трир, Германия), Чженчжоуским университетом (г. Чженчжоу, Китай), Таджикским национальным университетом (г. Душанбе, Таджикистан), Казахстанским государственным юридическим университетом (г. Астана, Казахстан), Западно-Казахстанским университетом (г. Уральск, Казахстан).

Обобщая доктринальные наработки научной школы, приведем слова доктора юрид. наук, проф., заслуженного деятеля науки РФ В.М. Сырых о том, что “научная школа имеет

⁴ См.: Субочев В.В. Научная школа правовой политики профессора А.В. Малько: 20 лет активных действий // Правовая политика и правовая жизнь. 2016. № 4.

место лишь там, где существует не просто коллектив единомышленников, а такой коллектив, который активно разрабатывает какую-либо оригинальную теорию в области правоведения... Из современных российских правоведов реально на образование школы претендуют немногие, в частности доктор юрид. наук, проф. А.В. Малько, трудами которого создана теория правовой политики современного государства, которая ранее российскими правоведами исследовалась лишь в самом общем виде. Совокупность аспирантов и докторантов, успешно защитившихся под руководством А.В. Малько по проблемам правовой политики и последовательно развивавших его идеи, можно рассматривать, по нашему мнению, как самостоятельную научную школу”⁵.

Полностью разделяя мнение проф. В.М. Сырых, хотим поздравить Александра Васильевича Малько с его юбилеем и пожелать новых достижений в деле развития и популяризации отечественной юридической науки.

⁵ Сырых В.М. Вступительная статья // Правовая наука и юридическая идеология России: энциклопед. словарь биографий и автобиографий. Т. III / отв. ред. В.М. Сырых. М., 2015. С. 21.

60 YEARS ALEXANDER V. MALKO

© 2018 N. V. Isakov^{1,*}, A. P. Mazurenko^{2,**}, N. V. Krotkova^{3,***}

¹ North Caucasus Institute (branch) of the Moscow humanitarian and economic Institute University, Mineral Water

² The Faculty of Law, North Caucasus Federal University, Pyatigorsk

³ The Institute of State and Law of the Russian Academy of Sciences, Moscow; The journal “State and Law” of the Russian Academy of Sciences, Moscow

* E-mail: mw_skfmgel@mw.stv.ru; ** E-mail: kaf-tigp@pfncfu.ru;

*** E-mail: krotkova2012@yandex.ru

Received 30.03.2018

In 2018, the famous Russian scientist, doctor of law, Professor, honored scientist of the Russian Federation Alexander Malko celebrates his anniversary. Professor A.V. Malko is a recognized, and not only in Russia, specialist in the field of theory of state, law and political science. His research interests are the problems of legal incentives and restrictions, incentives and benefits, privileges and immunities, prohibitions and penalties, goals and means in law, legitimate interests, lobbying and populism, legal acts and legal regimes, legal activity and legal life. Particular attention is paid to such an important category of modern law as “legal policy”, which has a decisive influence on the legal development of the country, building its full legal system.

Key words: A.V. Malko, anniversary, theory of state and law, political science, legal life, legal policy.